



# 《医师报》新闻会客厅入驻 CCO

与大咖面对面 传递先进理念

## 北京大学人民医院 黄晓军教授

近些年，白血病的治疗取得了很多进展，双特异性单抗药物的出现和CAR-T的应用，有可能改变白血病的临床治疗模式。骨髓移植方面，单倍体移植已成为常规技术，在高危患者人群中已显示出全相合移植疗效更好。

因此，未来为高危患者选择半相合还是全相合移植是值得思考的问题。

本次 CCO 大会强调“肿瘤防治，赢在整合”。整合是一种思维方式，一种习惯，也是解决问题的重要途径。通过整合的方式，更清楚地认识疾病，

## 中山大学肿瘤防治中心 陈敏山教授

肝癌作为一种全身性的疾病，早期或者中期可以通过多种局部治疗手段，但对于已经发生血管，淋巴结远处转移的晚期肝癌患者，靶向治疗则

是标准治疗策略。但任何治疗手段只是适用于不同阶段的患者，它们之间可以相互补充，不能相互替代。

## 复旦大学附属中山医院 周俭教授

现阶段，肝癌治疗主要包含手术、介入、靶向和免疫以及生物治疗等，外科手术领域腹腔镜、机器人等先进微创技术的发展为更多的患者谋得福利。但肝癌整体治疗仍存瓶颈，我国肝

癌的异质性强，虽然接受相同的治疗手段，但疗效差距甚大，即便小肝癌（肿瘤直径小于 2~3 cm）及接受外科治疗的肝癌患者多可度过 5 年生存期，获得肿瘤的“临床”治愈，但即使如此，

## 浙江大学医学院附属第二医院 黄建教授

虽然我国抗 HER2 治疗领域只有 HLX02 诞生并获批，但基于生物类似药的研发体系的不断成熟和精进，为之后生物类似药更广泛的应用于临床建

立了足够的信心，也证明了“中国智造”的质量与水平。

期待在未来 HLX02 更广泛的应用于临床后，能够积累更多用药经验，进

## 中国医学科学院肿瘤医院 陈万青教授

根据全球研究数据发布的《世界癌症报告》可以为公众提供一些预防癌症的方法，也适用于中国。权威的报告非常有利于我国科学预防癌症。癌症的防治中，早诊早筛占居重

要地位。早诊早筛技术需要符合准确、简单易行的标准，还要符合卫生经济学投入产出原则。目前常用早期肿瘤筛查方法是经过大量人群试验选出的、适用于大部分人群的、能够降低死亡率的方

法。当然，如肿瘤标志物等一些早筛方法还有待改善和优化。

未来，加强基础研究和流行病学研究，有助于更好地开展更多的肿瘤早诊早治工作。

## 中国医学科学院肿瘤医院 袁芃教授

乳腺癌经过多年发展，治疗比较成熟，包括免疫治疗和靶向治疗，但靶向治疗更为成熟。最开始的内分泌治疗实际就是靶向治疗，其靶点为雌激素受体，后来出现 HER2 阳性靶点临幊上很多小分子 TKI 药物就是针对这类靶点。三阴性乳腺癌也有其自身靶点，新靶点的不断发现为治疗提供了更多的药物选择。乳

腺癌的免疫治疗发展不如其他肿瘤快，因为乳腺癌的免疫原性要比其他肿瘤弱，所以如何使冷肿瘤变成热肿瘤，是未来研究课题。在免疫治疗晚期乳腺癌及新辅助治疗都有一些新的研究。对于乳腺癌一线治疗如何选择治疗药物还应根据其肿瘤特征和患者情况，不能一概而论地去采用免疫治疗和靶向治疗。

## 首都医科大学宣武医院 支修益教授

肺癌筛查仅靠人工智能是不行的，还存在着过度诊断，过度治疗的情况。我们要联合液体活检技术作为人工智能技术的补充来去甄别肺小结节。同时再结合影像科、胸外科、呼吸科、肿瘤科，借助液体活检项目，把肺小结节真正管理好，让社会过度恐慌肺小结节的现象尽快退潮，理性对待。

## 北京大学肿瘤医院 唐丽丽教授

癌因性疲乏正在“侵蚀”癌症患者的身心，临幊上对癌因性疲乏缺乏关注，往往容易被忽略。可实际上，长期持续的疲倦感不仅会降低患者的生活质量，也会给患者家属带来不同程度的困扰。

本次大会，唐丽丽教授重点解读《中国肿瘤心理临床实践指南（2020）》，针对癌因性疲乏的症状管理做全面梳理。

## 北京协和医院 毛一雷教授

加速肝癌治疗药物的研发，推动多学科管理模式的完善，关注肝病防治是根本且重要的一环。此外 MDT 除科室与科室之间的配合，还有包含药物与药物联合的深意。

这对改善晚期肝癌患者的疗效，提高患者生存治疗，增强患者信心都有很大的助力。

## 中国肝癌多学科综合治疗专家共识发布

11月15日，CCO 会议期间，由中国抗癌协会肝癌专业委员会组织专家编写的《中国肝癌多学科综合治疗专家共识》。

中国抗癌协会肝癌专业委员会主任委员陈敏山教授表示，接下来希望通过线上+线下的宣贯活动，指导全国各级医院逐步科学建立并推广肝癌 MDT 模式，促进各专业协同、协调发展，提升肝癌的综合



诊疗水平，改善患者的就医体验。

中国科学院院士、中

国医师协会外科医师分会会长、复旦大学附属中山医院院长樊嘉院士指出，

虽然目前肝癌的治疗方案很多，但是我们对肝癌的认识像“浮在水面上的浮冰”，对“水下的东西”仍不清楚，因此需要在多学科的基础上凝聚各个学科的专家智慧，对不同领域的临床实践形成 MDT 共识，为患者选择正确合理的治疗方案。共识的发布对规范我国肝癌多学科综合治疗是一部非常重要的指导性文件。

